René CAHAY : entre cristal et fumée…





Mon cher René,








Je ne sais plus quel philosophe a écrit que le sage évolue quelque part "entre cristal et fumée ; entre le cristal qui pétrifie et la fumée qui pulvérise…" Belle image pour un chimiste ! Pour moi, cher René, tu incarnes parfaitement cette forme de sagesse.





Côté cristal, tu m'as appris la rigueur dans ta discipline. Le sucre ne fond pas dans le café, il se dissout… Le calcium n'est pas un complément alimentaire, c'est un métal mou qu'il vaut mieux ne pas ingérer… Une pile n'est pas un accumulateur et la pile de Volta n'est pas la pile de Daniell…Cette même rigueur, je la retrouve dans ta façon de rédiger, dans ton souci de trouver le terme ou l'expression nuancée et explicite.





Côté fumée, tu m'as appris que l'esprit scientifique est parfaitement compatible avec une certaine fantaisie et même avec un certain désordre de bon aloi. Tu m'a appris que la chimie a aussi des aspects ludiques. Tu m'a fait découvrir une "chimie du consommateur" que l'école m'avait toujours occultée. Enfin, au risque de te perdre, tu n'as pas hésité à explorer les méandres de la pédagogie (science fumeuse ?) pour en extirper quelques principes essentiels applicables sur le terrain. Le tout assaisonné d'humour, d'ouverture aux autres et de convivialité…








Pour tout cela,  MERCI RENÉ  et  À DIEU VAT !








	Jean THERER,


	novembre 2001


	


